

沪上新职业:

人工智能训练师崭露头角

□新华社记者 周蕊

据新华社上海1月25日电 在《中华人民共和国职业分类大典》中面世不过数年,人工智能训练师正在成为冉冉升起的新职业之一。在上海,这一新职业更被列入上海市急需紧缺高技能人才职业(工种)目录。人工智能训练师这张新晋的“顶流证书”,为何一年吸引过万人前来考试?

周六下午,走进上海市中心的写字楼里,老师们正在为前来学习的数十名白领上人工智能实操课,课堂上“热力四射”。

“从微信公众号上看到人工智能训练师课程的介绍,决定来看看。”“90后”白领陈珂抱着“终身学习”的心态主动求知。“虽然我没有计算机行业的基础,但通过系统学习,老师深入浅出地讲解理论知识,更在实操课上帮我更好消化知识,我这样的‘小白’也能搭乘上人工智能这辆新质生产力的时代快车。”陈珂说。

“人工智能训练师非常契合我的职业发展和转型的需求。”大家(上海)药物研究开发有限公司研究员弋舟在工作中注意到,人工智能+生物医药正在成为行业重要的趋势,平时积极上网学习人

工智能的相关知识,但相对停留在“知其然而不知其所以然”的阶段,系统性的学习能帮助自己更好构建知识库,更好在制药研发中使用模型预测关键指标,加速药物的研发流程。

上海产训融合技能发展中心主任潘攀介绍,人工智能训练课程分理论和实操部分,其中理论部分约占30%,操作部分约占70%,考虑到参加培训的学员大部分是想要加深行业认知的“职场人”,通常在周末开班授课。

在上海理想信息产业(集团)有限公司,经过培训上岗的人工智能训练师不少。在公司总经理李娜看来,人工智能训练师在企业中扮演着“人工智能产品落地最后一公里的守护者”角色,他们不仅负责数据的标注、清洗与质量管理,更参与到模型调优、效果评估和数据校准的全流程中。

2025年中国人工智能核心产业规模预计突破1.2万亿元,同比增长近30%;全国人工智能企业数量超过6000家……伴随着中国人工智能行业不断发展,过去五年,人力资源和社会保障部发布的72

个新职业中,超20个与人工智能相关,预计每个新职业将在短期内带动30万至50万人就业。

作为人工智能高地,上海一方面通过提高补贴标准大力推动人工智能训练师职业技能培训评价开展,另一方面着力优化培训评价过程,确保证书“含金量”。人工智能训练师被纳入“职业技能提升补贴目录重点支持项目”,技能提升补贴上调30%,进一步引导广大劳动者参加产业发展所需的技能培训项目。

上海市人力资源和社会保障局党组书记、局长杨佳瑛说,对标“科技创新策源”和“高端产业引领”要求,人社部门贯穿“投资于人”的理念,聚焦人工智能等先导产业,将培训锚定在科技创新链和高端产业链上,推动技能培训逐步实现从“跟着产业走”到“与产业并跑”乃至“创造未来”的转变,为上海加快建成具有全球影响力的科技创新高地提供坚实的人力资源支撑。

2025年,上海累计参加人工智能训练师评价1.63万人次,通过评价取得职业技能等级证书1.09万张。

国际快讯

AI视频冒充王室骗钱!

比利时警方重拳调查

据新华社北京1月25日电 比利时调查人员24日说,2025年年初开始,一伙身份不明的诈骗犯冒充比利时王室成员,向外国政界、商界要人等骗取钱财。

比利时联邦检察官说,诈骗团伙通过电子邮件、电话、即时通讯软件布设陷阱,利用人工智能(AI)生成的假视频,冒充比利时国王菲利普或其核心幕僚,企图骗取与王室可能有关系的人员钱财。

本月新一波诈骗活动中,骗子还以国王名义向比利时企业高管发送“视频访谈邀请”或是“晚宴邀请”,并要求对方为这些虚假活动支付“赞助费”。除外国政要和商界领袖外,该团伙还向与比利时王室关系密切的比利时本土家庭下手。

比利时联邦检察官办公室在一份声明中说:“所幸,大多数受害者很快识破了这一骗局。”不过,该团伙仍骗取了一名受害者的钱财。联邦检察官说,目前正联合联邦警察的专业团队,对相关诈骗未遂案件展开调查。

记者 高冰冰

印尼发生山体滑坡

遇难人数已升至16人

据新华社雅加达1月25日电 印度尼西亚爪哇省警方25日发布公告说,该省西万隆县芝萨鲁阿区24日凌晨发生的山体滑坡已导致16人死亡。

爪哇省警方说,已从灾害现场转移并接收16具遇难者遗体,其中7人身份已确认,其余遗体身份仍在鉴别中。

据印尼安塔拉通讯社24日报道,爪哇省抗灾署表示,此次山体滑坡可能由持续强降雨引发,灾害已造成30栋房屋受损,其中一栋房屋严重损毁,约400名居民已被紧急转移至安全地带。

记者 陶方伟

“天宫灯会”点亮冬夜

1月24日,游客在主题灯饰前留影。

1月24日,游客在观看主题灯饰。

新华社记者 单宇琦 摄



1月23日至3月8日,北京世园国际旅游度假区举办北京世园第四届花灯艺术节“天宫灯会”。灯会生动还原了动画影片《大闹天宫》的奇幻世界,营造了浓厚的节庆氛围。



百年广州站送别最后始发绿皮车 正式迈入高铁时代

据新华社广州1月25日电 1月25日10时29分,随着K303次列车缓缓驶离站台,有着115年历史的广州火车站迎来新节点——普速列车始发终到运营正式收官,全面迈入高铁时代。1月26日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,广州这一华南交通枢纽实现“高铁进城、普速外移”。

“这是车站功能、服务品质的跨越。每日开行动车组列车将达到208列,辐射范围延伸至华北、西北、西南等地。”广州站副站长黄晓中说,下一步广州站将与广

州南站实现15分钟互联互通,共同撑起粤东粤西高铁“两翼”,为粤港澳大湾区“一小时生活圈”注入强劲动能。

从普速的“慢时光”到高铁的“加速度”,广州站的变迁,既有中国铁路高速发展的印记,也是时代变迁的缩影。从20世纪80年代“东南西北中,发财到广东”的务工大潮,到春运期间日均超23万人次的客流高峰,广州站里一列列绿色的车厢,承载着无数人的乡愁与梦想。

得知广州站将开出最后一列

“绿皮火车”的消息后,不少人纷纷表达不舍之情。一条数万人点赞的短视频里这样说:“这列绿皮火车让乡愁变得具体,它像一条绿色的脐带连接着我们的来处和远方,就是在这里,我和无数的‘我’一起,把生存一步一步打拼成了生活。”

转型之后,广州仍然给广大旅客保留了乘坐普速列车的选择权。黄晓中表示,1月26日之后,旅客可以在广州白云站乘坐普速列车,广州站本身也会有个别普速列车经停。记者 毛鑫 王瑞平

拍卖公告

受委托,我公司定于2026年2月3日13时30分在盐城市钱江财富广场东区B座19楼拍卖厅依法举行拍卖会,拍卖标的如下:车号为沪BNM102别克牌SGM6531UAAB小型普通客车(不含车牌),注册日期为2017年7月7日。参考价:人民币3.7万元。

展示时间及地点:即日起在标的所在地展示;即日起接受咨询、办理竞买登记。意向竞买人须将竞拍保证金缴至指定账户(户名:盐城市众信拍卖有限公司,开户行:江苏银行盐城分行营业部,账号:7000120108016688),后携相关有效证件至盐城市钱江财富广场东区B座19楼办理竞买登记手续。

报名截止时间:2026年2月2日17时(以竞拍保证金到账时间为准)。

联系电话:0515-88357001

15950225018

工商监督电话:0515-89029707

公司网址:www.zxpmh.com

盐城市众信拍卖有限公司

2026年1月26日